Некоторые факты

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II заявил о своем намерении стать посредником в конфликте властей еще 28 сентября 1993 года. На своей пресс-конференции Предстоятель Русской Православной Церкви, в частности, заявил: «Я буду обращаться ко всем ветвям власти в России, чтобы убедить их найти разумный компромисс».

Президент Российской Федерации поручил вести переговоры руководителю своей Администрации С.А. Филатову, первому вице-премьеру Правительства Российской Федерации О.Н.Сосковцу и мэру г. Москвы Ю.М.Лужкову.

Съезд поручил вести переговоры от имени депутатского корпуса руководителям палат Верховного Совета Российской Федерации – председателю Совета Национальностей Р.Г.Абдулатипову и председателю Совета Республики В.С.Соколову.

Предварительная встреча участников переговоров при посредничестве Русской Православной Церкви состоялась уже поздно вечером 30 сентября 1993 г. В результате в 2ч. 40 мин. утра 1 октября был подписан протокол № 1, согласно которому удалось достигнуть соглашения о постепенном снятии блокады Дома Советов в обмен на гарантии установления контроля над оружием, имеющимся у Департамента охраны Верховного Совета и добровольцев. 

Утром 1 октября в результате достигнутых ночью договоренностей было восстановлено электроснабжение Дома Советов, что позволило включить отопление и снабжение горячей водой.

Однако это соглашение было отвергнуто Верховным Советом, а сам В.С.Соколов заменен на переговорах первым заместителем Председателя Верховного Совета Российской Федерации Ю.М.Ворониным.

Полномасштабные переговоры в Свято-Даниловом монастыре начались в 10 ч. утра 1 октября и продолжались в несколько этапов до 3 октября 1993 г. В переговорах также участвовали тогдашний Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (ныне – Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл) и судья Конституционного Суда Российской Федерации В.И.Олейник.

