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3 октября 1993 года, третий день переговоров

Ю.Лужков:

Разрешите, Ваше Святейшество. Наш процесс переговоров и нахождения согласия осложнился сейчас тем, что вчера во второй половине дня произошли крупные беспорядки на несанкционированном митинге и шествии, которое организовали представители «Трудовой Москвы» и других радикальных группировок. В районе Смоленской площади произошло серьезное столкновение с органами охраны порядка после неспровоцированных, бандитских — я по другому их не могу назвать — действий со стороны этих демонстрантов и митингующих. В это время в Москве в районе Смоленской площади и Арбата проходит праздник его пятисотлетия, что дорого москвичам и всем русским людям. Были подготовлены элементы народного гулянья, праздника, сцены, но эта беснующаяся толпа разрушила сцену, разобрала заграждения, вооружилась прутьями и другими орудиями агрессии, напала на сотрудников милиции... В результате вчерашнего столкновения двадцать человек госпитализировано, из них восемнадцать — сотрудники ОМОНа. Даже по этому соотношению можно видеть, кто был стороной нападающей, а кто стремился обеспечить правопорядок даже через пассивные меры, которые привели к большому числу пораженных, раненых, госпитализированных из числа сотрудников ОМОНа.

На этом ситуация не закончилась: уже сегодня в середине дня группа примерно в две тысячи человек, также, я бы сказал, настроенных предельно агрессивно, воинственно, все сокрушающих на своем пути, устремилась к Белому дому, прорвала цепь защиты ограждения и цепочки омоновцев и подошла к Белому дому. 

К этой группе вышли вооруженные руководители Белого дома и начали призывать к захвату мэрии (Ю.Воронину: Юрий Михайлович, я вас не перебивал, мы вас слушали), к походу на Останкино, то есть к таким действиям, которые не создают условия для нормального диалога. Наоборот, под прикрытием диалога, под прикрытием тех надежд, которые еще не утратили москвичи по нашим переговорам, идет активная работа по мобилизации всех радикальных, агрессивных и бандитских сил — а в любом многомиллионном городе можно найти таковых, с тем, чтобы решить свои политические задачи. Я считаю, Ваше Святейшество, что те призывы и команды, которые между митингующими и руководителями Белого дома имели место, по существу приблизили нас сейчас к обстановке не просто критической — она стала уже такой, при которой государственным организациям и правоохранительным системам, которых здесь все время обвиняли в каких-то действиях, ограничивающих и превентивных, сейчас приходится защищаться от агрессии толпы, которую направляют и которой руководят деятели из Белого дома.

Я думаю, это уже совершенно не диалог. Все спровоцировано и подготовлено — и те задержки, которые мы с Вами наблюдали в работе нашей согласительной комиссии вчера и сегодня, явились тем самым необходимым периодом времени, в пределах которого шла подготовка к сегодняшнему дню.

Ваше Святейшество, мы не писали никаких заявлений, никаких обращений в Ваш адрес, но мы хотели бы сейчас обратиться к Вам с просьбой все свое влияние, все свои возможности использовать на то, чтобы остановить эту дикую кампанию, остановить волну насилия, источник которой находится в Белом доме, и, зафиксировав ситуацию, все-таки начать реальные переговоры. Мы каждый раз с Вами видим, что начинающееся согласие торпедируется отказом от принятия каких-то решений, затем происходит пауза, после этой паузы наши партнеры возвращаются с новыми требованиями, которые становятся все более и более неприемлемыми, которые и процесс переговоров заводят в тупик, а время, в течение которого идут эти переговоры, используется для подготовки такого рода акций, которые несут за собой человеческие жертвы.

Мы очень встревожены сложившейся ситуацией и очень просим, Ваше Святейшество, прямого Вашего обращения. Прямая агрессия идет со стороны руководителей Белого дома, которые руководят толпой, имеющей своей целью захват Штаба — я представлю себе, как это можно сделать в ситуации, при которой в Штабе находятся вооруженные офицеры, — Останкино и других точек, которые нужны этим людям для того, чтобы объявить о начале реализации своих целей всему российскому народу и всему миру. Нужно сейчас принять самые решительные меры к тому, чтобы развести, остановить эту толпу беснующихся…

Патриарх Алексий II:

Мы уже убедились за эти последние дни, что и призывы Церкви не достигают тех, кто применяет насилие и готов расширить противостояние и кровопролитие.

За последнее время я и в Соединенных Штатах Америки, и по возвращении домой, и уже вчера в моем специальном Воззвании, синодальном, очень сильном, призывал стороны ни в коем случае не применять насилия, не чувствовать и не видеть друг в друге — в тех, кто стоит по разную сторону баррикад — врагов, а видеть сограждан. Но эти призывы, к сожалению, не достигают цели. Люди их не воспринимают. Озлобленность настолько велика, что люди не воспринимают Слова, обращенного к ним с призывом все решать мирным путем. Я думаю, мы должны думать о модели, какую мы можем предложить для выхода из создавшегося положения и для решения политических вопросов, стоящих перед нами.

К сожалению, та договоренность, та хрупкая договоренность, которая была достигнута вечером о том, чтобы к сегодняшнему заседанию было представлено наличие оружия — она не выполнена. И даже экспертов среди нас сегодня нет из-за обострившейся ситуации. Тем самым, мы не продвинулись ни на йоту вперед.

У меня вопрос к Юрию Михайловичу Воронину. Мне говорили, что, выступая вчера вечером, Руслан Имранович сказал, что это не переговоры, которые ведутся здесь, что это миротворческая инициатива Патриарха, и что все решения будет принимать только Съезд народных депутатов.

Мне бы хотелось все-таки услышать подтверждения в том, что Вы имеете полномочия вести переговоры, и что если мы достигаем каких-то результатов, больших или малых, делаем шаг вперед, маленький или большой, то это все-таки уже должно быть соглашением, которое должно реализоваться.

Мне говорили, что это сам Руслан Имранович по телевидению сказал, не знаю, в интервью или нет, но люди слышали из его уст. Поэтому хотелось бы понять: это позиция или в запале интервью было сказано?

Ю.Воронин:

Нет, я докладываю Съезду о всех переговорах, которые здесь идут, в той мере, в которой мы с Вами договариваемся, а именно: идет переговорный процесс. Я об этом однозначно говорю. И вчера, после того, как мы закончили свои переговоры, я вызвал корреспондента и сказал, что переговорный процесс закончился так-то и так-то, не уходя от подписанного вместе с Вами протокола. Поэтому мне сейчас достаточно сложно сказать. Делегация утверждена Съездом, по-моему, мы достаточно...

В.Домнина:

Ваше Святейшество, я добавлю. Сегодня на заседании Съезда, которое состоялось после службы в 11.30, Хасбулатов, наоборот, подчеркнул, что та миссия, с которой выступила Церковь... Мы ни в коем случае не должны эти переговоры прекращать... Надо сделать все, чтобы здесь найти какие-то... А относительно интервью, откровенно говоря, я тоже не видела.

— Наши полномочия утром были подтверждены Съездом, есть соответствующие документы...

Митрополит Кирилл:

Можно? Ваше Святейшество, для того, чтобы как-то продвигаться дальше, нужно иметь больше информации о том, что сейчас происходит. Во время выступления Лужкова Юрий Михайлович Воронин обронил фразу, что мэрия захвачена. Это что такое?

Ю.Воронин:

Только что мне... Абдулатипов звонил, якобы с другой стороны демонстранты подошли к мэрии и вошли в здание мэрии. Это то, что я могу понять из телефонного разговора. А что видел сам, то еще раз подтверждаю: не две тысячи человек подошли к Белому дому, поскольку две тысячи, специалист подтвердит, никогда бы к Белому дому не прорвались. По моим прикидкам — не менее семидесяти тысяч. И коль скоро я уж попросил дать мне слово — к сожалению, коллега Юрий Михайлович ушел — но говорить о наших россиянах, что это взбесившаяся толпа, что это агрессивное вооруженное, как он говорит... ну, вы знаете... нельзя. 

Я не понимаю: семьдесят тысяч человек, которые видят безобразия, творящиеся в России, видят, что Россия гибнет... и после этого называть их взбесившейся толпой — это или цинизм, или недопонимание политической ситуации. Поэтому, если говорить о тех путях, по которым мы могли бы продвигаться дальше, Ваше Святейшество, я бы предложил один из таких вариантов: наша депутатская группа включает различные направления, в ней есть и специалисты по политико-правовым вопросам. 

Вчера и сегодня в своем заявлении от имени Съезда мы отметили, что изначальным является политико-правовой вопрос...

В Домнина:

Ваше Святейшество, я только лишь дополню, я была очевидцем...

Митрополит Ювеналий:

Валентина Александровна, Ваше Святейшество очень себя плохо чувствует, давайте его пощадим. Ваше Святейшество, ради Бога, идите отдыхайте...

