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Исх. № 010

14 февраля 2013 года

Мэру г. Москвы

С.С. СОБЯНИНУ

Уважаемый Сергей Семенович!

2 февраля 2013 года в Российской Федерации отметили 70-летие разгрома советской армией немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, победу, которая, без сомнения, стала поворотной в Великой Отечественной войне и является символом бессмертного мужества, доблести, отваги, силы духа, самоотверженности и патриотизма нашего народа. 

Историческое значение Сталинградской битвы и дань уважения подвигу советского солдата уже увековечены во многих странах мира, например, в наименованиях улиц, проспектов, площадей, парков и скверов. В Италии: улица «Сталинград», г.Болонья; Бельгии: Проспект Сталинграда, г.Брюссель; во Франции: улица «Сталинград», г. Сен-Назери и г. Шавиль; Сталинградская улица, г.Эрмон и г.Нантер, Канны; Сталинградский проспект, г.Антони и г. Коломб; Площадь Сталинграда, г.Париж; Сталинградская площадь г.Пюто; Сталинградский бульвар, г.Сент-Этьен и г. Париж; Сталинградская набережная, г.Иси-ле-Мулино и г.Тулон; а также парк  «Сталинград», г.Сен-Дени  и  сквер  имени  Сталинграда,  г.Марсель. А 10 февраля 1946 года станция метро «Рю-д’Обервилье» в г.Париже была переименована в «Сталинград».

Обеспечивая сохранение памяти о Сталинградской битве в истории Великой Отечественной Войны, считаем принципиально важным решение вопроса о присвоении наименования одной из новых улиц в столице Российской Федерации в г. Москве в честь победы в Сталинградской битве.

Уважаемый Сергей Семенович, зная Вашу последовательную позицию в сохранении лучших традиций нашего народа и исторической памяти, просим Вас в преддверии праздника «День защитника Отечества» поддержать инициативу патриотической платформы ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Координатор патриотической платформы

ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»,

председатель Комитета Государственной Думы

Российской Федерации по безопасности

и противодействию коррупции
И.А.Яровая
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